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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Ralf Niedmers (CDU) vom 04.11.24 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Fehlende Straßenbaustellenübersicht im Wandsbeker Kerngebiet 
(Wandsbek, Marienthal, Jenfeld, Tonndorf, Eilbek)  

Einleitung für die Fragen: 
Im Wandsbeker Kerngebiet gibt es eine Vielzahl von Straßenbaustellen. Zum 
einen für große Infrastrukturprojekte wie der Bau der Trasse S4, aber auch 
Straßenbaumaßnahmen des LSBG und des Bezirksamtes, Sielbau, Fern
wärme, Stromnetz, Gasnetz, Fahrradwege et cetera  
Für die Baustellen gibt es keine zentrale Plattform, die alle Baustellen über
sichtlich auflistet. Im Wandsbeker Kerngebiet führt eine mangelnde Baustel
lenkoordination zudem oftmals zu langen Staus, die insbesondere die Anwoh
ner belasten.  
Ich frage den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der  
öffentlichen Unternehmen wie folgt: 

Frage 1: Welche Straßenbaustellen, Markierungsarbeiten oder Erneuerungen 
von Verkehrssignalen mit welchen Beeinträchtigungen (Straßensper
rungen, Busumleitungen, Absperrungen et cetera) unterteilt nach den 
jeweiligen Bauträgern, HAMBURG WASSER, Hamburger Energie
netze, LSBG, Bezirksamt, Fernwärme Hamburg, HOCHBAHN, DB 
und weitere, werden derzeit in den Stadtteilen Wandsbek, Marienthal, 
Jenfeld, Tonndorf und Eilbek durchgeführt, welche sind wann geplant 
und wo beziehungsweise unter welcher Homepage sind die jeweili
gen Baustellen aufgeführt? Es sind die jeweiligen betroffenen Stra
ßen mit Baudaten zu benennen.  

Antwort zu Frage 1: 
Die aktiven und geplanten Maßnahmen bis zum 31. Januar 2025 finden sich in der 
Anlage. 

Frage 2: Welche Baustellen in den Stadtteilen Wandsbek, Marienthal, Jenfeld, 
Tonndorf und Eilbek verzögern sich, wie lange und warum? 

Antwort zu Frage 2: 
Bei der Straßenbaustelle Kedenburgstraße handelt es sich um eine Brückenbaustelle, 
die für die Grundinstandsetzung der Brücke Kedenburgstraße eingerichtet wurde. Die 
Grundinstandsetzung ist aufgrund des schlechten baulichen Zustands des Bestands
bauwerks aus dem Jahr 1908 erforderlich. Die Baustelle wird voraussichtlich Ende  
2. Quartal 2025 abgeschlossen sein. Bauliche Verzögerungen, die sich auf den Fertig
stellungstermin auswirken, sind bisher nicht eingetreten. 
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Die Hamburger Energienetze GmbH (HNE) verlegt derzeit eine Hochspannungsleitung 
in der Kedenburgstraße. Aufgrund der gleichzeitigen Baumaßnahme durch den Lan
desbetrieb Straßen, Brücken und Gewässer auf der Kedenburgbrücke kommt es derzeit 
zu Verzögerungen bei der Fertigstellung der Stromleitung. Daher hat HNE entschieden, 
die personellen Ressourcen an anderer Stelle innerhalb dieser Baumaßnahme einzu
setzen, damit es zu keinen weiteren Verzögerungen im Gesamtprojekt Kedenburg
straße kommt. Nach Abschluss der Brückensanierung nimmt HNE im Sommer 2025 die 
Arbeiten an dieser Stelle wieder auf. 

Frage 3: Welche Fahrbahnen sollen in Wandsbek, Marienthal, Jenfeld, Tonn
dorf und Eilbek reduziert werden? Wie lange und warum? Wo bezie
hungsweise unter welcher Homepage sind die jeweiligen Maßnah
men aufgeführt? 

Antwort zu Frage 3: 
Siehe Anlage. 

Frage 4: Welche Buslinien sollen in Wandsbek, Marienthal, Jenfeld, Tonndorf 
und Eilbek umgeleitet werden, in welchem Zeitraum und warum? 
Welche Sperrungen sind in welchem Zeitraum und in welchem  
Umfang in den Stadtteilen Wandsbek, Marienthal, Jenfeld, Tonndorf 
und Eilbek geplant? Wo beziehungsweise unter welcher Homepage 
sind die jeweiligen Maßnahmen aufgeführt? 

Antwort zu Frage 4: 
Für die Baumaßnahme von HAMBURG WASSER in der Kuehnstraße wird die Buslinie 
11 vom 18. November 2024 bis 1. August 2025 betroffen sein. Hier ist die Verkehrsfüh
rung derzeit noch in Abstimmung. Die Informationen werden auf der Webseite von 
HAMBURG WASSER zu finden sein. 

Frage 5: Welche Verkehrsänderungen im Rahmen der Bauarbeiten zur S4  
bestehen und sind geplant? Es ist der Zeitraum der Maßnahme sowie 
die geplante Änderung mitzuteilen. 

Antwort zu Frage 5: 
Aktuell S-Bahnlinie S4 in Wandsbek (ohne Leitungen Dritter):  
• Außerbetriebnahme Bahnübergänge (BÜ) Claudiusstraße und Schloßgarten 
• Herstellung Neubau Eisenbahnüberführung (EÜ) Bovestraße, halbseitige Sperrung 

Straße  
• zum Teil Halteverbote zum Beispiel im Schloßgarten  
Seit Ende 2021 (Außerbetriebnahme BÜs Claudiusstraße und Schloßgarten) sind  
Alternativrouten vorhanden: Verkehrsumleitung über Robert-Schuman-Brücke sowie 
die Hammer Straße 
Ab 2025 nach aktuellem Planungsstand S-Bahnlinie S4 in Wandsbek (ohne Leitungen 
Dritter): 
• Herstellung Neubau EÜ Wandsbek: Vollsperrung ab Mitte 2025 für etwa 2 Jahre 
• Herstellung Erweiterung EÜ Luetkensallee: Vollsperrung 3. Quartal 2025 bis  

1. Quartal 2027 
• Herstellung Winkelstützwände Bahngärten: mindestens halbseitige Straßensper

rung 3. Quartal 2025 bis 3. Quartal 2026 
• Fortsetzung der Arbeiten an der EÜ Bovestraße: kurzzeitige Vollsperrung, weiterhin 

halbseitige Straßensperrung bis Ende 2027, Endzustand Verkehrsführung gemäß 
Plangenehmigung 

Zum Planfeststellungsabschnitt 2 der S-Bahnlinie S4 (ab Luetkensallee bis zur Landes
grenze Hamburg/Schleswig-Holstein) kann erst nach Erteilung des Planfeststellungs
beschlusses eine Auskunft zu möglichen Straßensperrungen gegeben werden. Der  
Beschluss wird im Jahr 2025 erwartet. 
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Frage 6: Wofür wurde die Straßenbaustelle Kedenburgstraße eingerichtet und 
wann wird die Baustelle Kedenburgstraße abgeschlossen sein? Gibt 
es eine bauliche Verzögerung?  
Wenn ja, warum und wie lange? 

Antwort zu Frage 6: 
Siehe Antwort zu 2. 
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Anlage
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